Докладчик - заместитель директора по НМР Клепикова Т.А., 15 декабря 2016 года
Тема - «Введение ФГОС СОО в МАОУ «Обдорская гимназия»
Актуальность введения ФГОС СОО в МАОУ «Обдорская гимназия» обусловлена современными тенденциями в обществе, связанными с инновационным развитием и модернизацией российской школы.
Переход на ФГОС СОО в МАОУ «Обдорская гимназия» был предопределен еще в 2014г. К отработке механизмов введения ФГОС СОО МАОУ «Обдорская гимназия» приступила с 1 сентября 2014 г., что позволило обеспечить и реализовать цикличность эксперимента в соответствии с графиком введения ФГОС общего образования с 2011 по 2020 годы.
Была проведена подготовительная работа с учителями, обучающимися 9-х классов и их родителями. После разъяснительной работы по принципам формирования учебных планов, каждый выпускник составил свой личный учебный план, на основании которого затем и были сформированы профильные классы.
Созданная, в рамках апробации ФГОС СОО образовательная среда гимназии, позволяет:

1. организовать построение обучающимися индивидуальных образовательных траекторий предметными, интегративными, метапредметными программами, создать в совместной деятельности обучающихся и учителя возможные образовательные пространства для решения задач развития;

2. реализовать образовательную программу через различные формы организации образовательного процесса, чередование урочной и внеурочной деятельности (уроки, занятия, тренинги, проекты, практики, конференции, образовательные путешествия, выездные сессии и т.д.), с постепенным расширением возможностей обучающихся осуществлять выбор уровня и характера самостоятельной работы;

3. организовать систему социальной жизнедеятельности и группового проектирования социальных событий, предоставить поле для самореализации, самопрезентации и самовыражения в группах сверстников и разновозрастных группах;

4. создать пространство для реализации разнообразных творческих замыслов подростков, проявления инициативных действий.
В рамках апробации ФГОС СОО перед гимназией поставлены следующие цель и задачи:
Цель - определение оптимальных условий и эффективных способов внедрения ФГОС СОО и перехода на новые образовательные  программы  в соответствие с требованиями ФГОС СОО.

Задачи:
· выявление условий, определяющих эффективность и результативность реализации образовательных программ в соответствии с требованиями ФГОС СОО на основе изучения динамики качественных и количественных изменений в образовательной деятельности, его результатов;
· изучение, обобщение, распространение инновационного управленческого и педагогического опыта в области введения ФГОС СОО (эффективных способов управления образовательным процессом на уровне ОО, методов, технологий обучения и форм организации  образовательного процесса в условиях введения ФГОС СОО);
· отработка процедуры создания и экспертизы основной образовательной программы гимназии на уровне среднего общего образования;

· разработка и апробация локальных нормативно-правовых актов образовательного учреждения, необходимых и достаточных для введения ФГОС СОО;
· разработка и апробация моделей образовательного процесса в соответствие с требованиями ФГОС СОО;
· разработка и апробация процедуры мониторинга введения ФГОС СОО в гимназии.
Методическое сопровождение апробации ФГОС СОО в гимназии
Во исполнение приказа департамента образования Администрации г. Салехарда от 25 января 2016 года №66-о «О проведении экспертизы основной образовательной программы среднего общего образования» была проведена экспертиза ООП СОО. Экспертной комиссией было отмечено, что ООП СОО в основном соответствует требованиям, предъявляемым к структуре основных образовательных программ. Все рекомендации, отмеченные в приказе, были учтены в работе, внесены корректировки в ООП СОО.

В 2015-2016 учебном году на базе МАОУ «Обдорская гимназия» было проведено два методических семинара «Вопросы введения ФГОС среднего общего образования» в марте и мае 2016 года. На уровне муниципалитета неоднократно был обобщен опыт работы по реализации внеурочной деятельности в гимназии в рамках ФГОС СОО. (Братухина Е.Г., педагог–организатор внеурочной деятельности, Вороненко И.А., заместитель директора по УВР).
На научно-методическом совете гимназии систематически рассматриваются методические вопросы по реализации рабочих программ по предметам, анализируются мониторинговый инструментарий и результаты обученности, выносимые на обсуждение рабочей группы по внедрению ФГОС СОО, обсуждаются результаты мониторинга готовности к введению ФГОС СОО, что позволяет своевременно корректировать деятельность в рамках реализации ФГОС СОО.
В настоящее время на заседаниях структурных методических подразделений гимназии ведется планомерная работа по созданию методических рекомендаций по разработке технологических карт по различным предметам. На стадии апробации и корректировки находятся технологические карты по предметам: русский язык, литература, биология, математика, иностранный язык, информатика, внеурочная деятельность.
Таким образом, со стороны гимназии проделана большая работа. Но, не смотря на все положительные моменты, мы столкнулись и с трудностями «переходного периода»: нет должного финансирования для обеспечения образовательного процесса учебно-методическими комплектами в соответствии с требованиями к ФГОС; в плане КПК ГАОУ ДПО ЯНАО «РИРО» запланировано незначительное количество курсов повышения квалификации для учителей, работающих в рамках апробации ФГОС СОО (в основном проводятся в дистанционном режиме, но такие курсы малоэффективны, необходимо больше практических занятий, т.к. ежегодно вносятся какие-либо изменения в основную образовательную программу СОО).
Как основной положительный момент введения ФГОС СОО учителя гимназии отмечают увеличение доли самостоятельности обучающихся. Но, как отмечают педагоги, обучающиеся пока еще не совсем готовы к самостоятельному освоению знаний.
По мнению родителей, положительными моментами введения ФГОС СОО можно считать: деление на профили и обучение по индивидуальному плану, воспитание самостоятельности и ответственности у детей, личностное самоопределение, участие обучающихся в выборе и реализации индивидуального проекта, бесплатные учебники.
